

习近平抵达里约热内卢出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问

新华社里约热内卢11月17日电(记者 陈威华 马峥)当地时间11月17日下午,国家主席习近平乘专机抵达里约热内卢,应巴西联邦共和国总统卢拉邀请,出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问。

专机抵达里约热内卢加里昂空军基地时,巴西政府高级官员热情迎接。巴西空军号手吹号致敬,礼兵分列红毯两侧。

习近平发表机场书面讲话,

向巴西政府和巴西人民致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平指出,我曾4次到访巴西,亲眼见证了巴西近30年来的发展变化,再次踏上这片热情的土地,我倍感亲切。中国和巴西是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。作为东西半球两大发展中国家,中巴虽然远隔重洋,但彼此吸引,遥相呼应。近年来,两国政治互信持续深化,务实合作硕果累累,人文合作多点开花,传统

友谊焕发新的时代生机,在国际上共同发出全球南方的正义声音,为促进世界和平和发展作出重要贡献。

习近平指出,今年,两国隆重庆祝建交50周年。站在承前启后、继往开来的重要历史节点,我期待同卢拉总统就进一步提升中巴关系、加强两国发展战略对接及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。相信这次访问将进一步增进两国战略互信,深化双方各领域交流合作,

引领中巴关系开启下一个“黄金50年”。我也期待出席二十国集团领导人第十九次峰会,同各方一道,共商大计,共谋发展,共同倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,推动二十国集团作为国际经济合作重要平台继续发挥更大作用。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻巴西大使祝青桥也到机场迎接。

习近平结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问离开利马时,秘鲁部长会议主席阿德里安森、国防部长阿斯图迪略等到机场送行。

习近平乘车从下榻饭店赴机场途中,很多当地民众自发聚集在道路两旁,向车队挥手致意,华侨华人、中资机构、留学生代表挥舞中秘两国国旗,祝贺习近平主席访问圆满成功。

梁光烈同志遗体 在京火化

梁光烈同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对梁光烈同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

受中共中央委托,李强丁薛祥韩正等到八宝山革命公墓送别

新华社北京11月18日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,我国国防建设和军队军事工作的杰出领导人,中央军委原委员、原国务委员兼国防部部长梁光烈同志的遗体,18日在北京八宝山革命公墓火化。

梁光烈同志因病于2024年11月12日2时43分在北京逝世,享年84岁。

梁光烈同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对梁光烈同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

受中共中央委托,李强、丁薛祥、韩正等18日到八宝山革命公墓为梁光烈同志送别,并慰问其亲属。

18日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念梁光烈同志”,横幅下方是梁光烈同志的遗像。梁光烈同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许,李强、丁薛祥、韩正等在哀乐声中缓步来到梁光烈同志的遗体前肃立默哀,向梁光烈同志的遗体三鞠躬,并与梁光烈同志亲属一一握手,转达习近平总书记等中央领导同志的深切慰问。

党、国家、军队有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,梁光烈同志生前友好和家乡代表也前往送别。

(下转2版)

省委常委会召开会议 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 周祖翼主持并研究贯彻落实措施

本报讯(福建日报记者 周琳)11月18日,省委书记周祖翼主持召开省委常委会会议,认真学习贯彻习近平总书记近期一系列重要讲话重要指示精神,研究我省贯彻落实措施。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记对广东珠海市驾车冲撞行人案件作出的重要指示批示精神,切实承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,压实属地责任,坚持防微杜渐,突出问题导向,加强风险动态监测预警,从源头上加强风险防控,

全力保障人民群众生命安全和全省社会大局稳定。要深入开展公共安全领域风险隐患排查整治,深入细致做好各类矛盾纠纷排查化解,全面强化重点人群管理服务和面治安防控,严防各类矛盾风险演变为升级、发生极端案件。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,创新完善网格化、立体化、信息化社会治安防控体系,以法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定,合力打造更高水平的平安福建、法治福建。要统筹好

发展和安全,严格落实安全生产责任,强化安全监管,加强自然灾害防范,做好综治信访维稳工作,坚决遏制重特大事故发生。

会议强调,要坚持外事工作正确政治方向,发挥优势,找准定位,拓展与亚太经合组织成员交流合作,积极服务国家总体外交和地方经济社会发展大局。主动对接国际高标准经贸规则,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。完善互联互通的基础设施建设,促进与亚太国家、区域全面经济伙

关系协定成员国之间人员、货物、资金、数据安全有序流动。因地制宜发展新质生产力,不断塑造发展新动能新优势。深化拓展教育、友城、文旅、青少年交往等领域国际合作,厚植友好情谊,凝聚友好共识。要发挥福建国际传播中心等作用,扎实推进我省媒体智库建设,构建多主体、多渠道的大外宣格局,共同唱响“南方声音”,展现“南方担当”,打造特色品牌,为增强中华文明传播力影响力、推动构建人类命运共同

体贡献福建力量。要支持海外闽籍社团开展中文教育,吸引更多国家和地区学生来福建接受中文教育,持续办好德班理工大学孔子学院等,多渠道多形式支持国际中文教育,以文化促友谊、以教育促交流。要深化福建与巴西各领域互利合作,不断拉紧两地民心纽带,推动厦门金砖创新基地建设走深走实,积极引进金砖国家相关产业项目,助力金砖合作不断迈上新台阶。

智启未来 科绘榕城 福州科技馆新馆开馆 郭宁宁致辞 吴贤德参加

本报讯(记者 严鑫)18日,福州科技馆新馆正式开馆。省委常委、市委书记郭宁宁出席开馆仪式并致辞。中国科学院和中国工程院院士谢华安、吴明红,市长吴贤德,中国科技馆馆长齐欣,省科协党组成员、副主席曾伟群,市领导张定锋、郑彧、林治良等参加。

郭宁宁说,习近平总书记始终高度重视科技创新和科学普及工作,在福州工作期间亲自推动建设市科技馆,创造了宝贵思想财富和实践成果。习近平总书记在福建考察时关于在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路的重要要求,为我们做好科技创新和科普工作指明前进方向,赋予新的使命。福州科技馆要以新馆开馆为新起点,创新开展科学普及和展示教育培训活动,努力打造全省乃至全国科普展教资源研发中心、服务中心、交流中心、创新中心。

市科协要用好科技馆新馆等平台,不断提高全市科普公共服务供给水平。希望中国科协、省科协与福州共同聚焦重点领域,面向社会所需、产业所需、群众所需,服务创新发展,促进素质提升,以科技创新助力现代化国际城市建设,为推进中国式现代化福州实践贡献更多智慧力量。

曾伟群在致辞中说,福州科技馆新馆开馆是福州科协事业发展的里程碑、新起点。省科协将

一如既往地支持福州科技馆和各类科普教育基地建设,持续深化现代科技馆体系发展,不断强化科普公共服务能力,促进全民科学素质提升,推动科学普及与科技创新协同发展,为推进中国式现代化福建实践贡献更大力量。

现场,福州科技馆还与相关高校、中小学签署馆校合作协议,与新闻媒体签署战略合作协议,共同打造科技教育与科普宣传新高地。

据了解,福州科技馆新馆总建筑面积约4万平方米,集科普展示、教育培训、特效影院于一体,设置有航空航天、海洋探索、基础科学、儿童科技乐园、地球家园、生命科学、数字时代等七大主题展厅,是福州市第一座现代化综合性科技馆,将以豁达姿态向公众提供优质的科普资源,成为助力现代化国际城市建设的科技创新成果展示和科学知识普及平台。

第二十四届福建省科协年会在榕开幕

本报讯(记者 潘倩)18日,第二十四届福建省科协年会开幕式暨主旨报告会在榕举行。副省长林瑞良,省级老同志李红、潘征,11位院士以及近700名省内外专家学者出席开幕式。市委副书记、市长吴贤德,中国工程院院士、省科协主席付贤智致辞;省科协党组书记游建胜主持,福州市和福州新区领导张定锋、张帆参加。

吴贤德代表市委、市政府向出席年会的领导嘉宾表示欢迎。他说,习近平总书记高度重视科技创新工作,在福州工作期间就提出“科教兴市”战略,为加快建设现代化国际城市提供了智力支撑。近年来,福州市深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,传承弘扬习近平总书记任福建福州工作期间开创的重要理念和重大实践,实施创新驱动

发展战略,高水平创新型省会加快建设。希望大家以此次年会为契机,聚焦“创新驱动、智汇榕城——科技赋能福州高质量发展”主题,共同探索推动科技创新与产业创新深度融合的新路径,帮助福州引才引智引团队,落地更多的学术交流平台、成果转化平台,助力福州高质量发展。福州将坚持“不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到”,努力营造一流创新生态,让企业和科研人员心无旁骛创新创业创造。

开幕式上举行了2024年福建省科技经济融合服务平台授牌仪式,第十二届紫金科技创新奖等奖项颁奖仪式;全国学会与福州市人民政府签订战略合作协议,中国纺织工程学会纺织功能新材料产业研究院、院士专家团队和企业项目、鹏城国家实验

室和福州城投集团等进行签约;中国工程院院士高文、中国科学院院士王玉鹏分别作专题报告。

本届年会由福建省科协、福州市人民政府联合主办,举办19场专项活动,其间将同步开展“3个一百”行动,围绕福建省、福州市主导产业和战略新兴产业,促成院士专家与企业签约121项合作项目,助力福州经济社会高质量发展。

新质生产力入海 蓝色经济上新 ——写在2024世界航海装备大会落幕之际



3版

榕企开建千吨级电动货船 将成为闽江流域最大纯电动货船

3版

翱翔太空、探索海洋、了解地球、解密数字…… 福州科技馆新馆惊艳亮相



4版

长乐梅花中琉文化馆开馆—— 寻迹梅花港 古镇故事多

本报记者 蒋雅琛

昨日的长乐梅花镇,海潮拍岸,涛声盈耳,汇集一批中日学者。日本琉球大学名誉教授上里贤一按捺不住情感,动容回忆往昔:“梅花这个地方不仅是明清时代中国与琉球交流的重要据点之一,也是册封使和琉球家谱资料中频繁提及的地点。我所研读的汉诗中,也有许多册封使和琉球使节以梅花为主题创作的作品……”

梅花古镇成为中日友好交

往的见证,源于一段绵延500余年的历史记忆。昨日,长乐梅花中琉文化馆正式开馆,将这段历史记忆浓缩在百余平方米的展馆中,凝练在文字、图片、影像的交织中,激励着参观者们以开放的心态拥抱不同文化,用理解和尊重架起沟通的桥梁。

一座文化馆拨开历史烟云

古老的梅花立于闽江口南岸的江海交汇之处,见证了中琉

500余年的文化交流历史。“明清时期,中国册封琉球23次,其中有7次从梅花港开洋,可见梅花港在中国对琉球的册封活动中扮演了相当重要的角色。”随着福建师范大学社会历史学院教授赖正维的讲述,参观者们思绪悠悠,仿佛回到了明朝万历七年,长乐籍册封副使谢杰往封琉球的激动时刻。使团组成、谕祭典礼、册封典礼、琉球“七宴”……馆中,大家循着谢杰的

足迹,通过数字投影、实物模型、历史文献以及3D复原场景影像等展示,拨开历史烟云,沉浸式了解当时册封活动的各项事宜和文化礼仪。

出使琉球仅是长乐梅花中琉文化馆展陈的一个篇章。长乐梅花中琉文化馆展陈面积170平方米,设置“顺风相送”“宗藩国谊”“守礼之邦”“梅韵留芳”4个展区,系统全面地展示了中琉宗藩关系建立的历史渊源、福建

文化对琉球社会的影响、蔡夫人的相关事迹及其传承至今的刺绣技艺以及中琉之间的文化交流、贸易往来等内容。

据悉,此番文化馆筹建着实不易。由福建师范大学为主的历史学者、古建筑保护专家及梅花乡贤代表等组成的策展团队,全程参与设计方案讨论、展陈内容审定等展馆筹建工作,梅花镇、长乐区产投集团为文化馆的建设方,历时半年。(下转2版)